

*Informația*®

*Journal  
independent*

**Hanghitei**

[www.informatiahr.go.ro](http://www.informatiahr.go.ro)

Redacție: [informatiahr@gmail.com](mailto:informatiahr@gmail.com)

Publicitate: [infohrpub@gmail.com](mailto:infohrpub@gmail.com)

# Tulgheș: S-a amenajat un izvor de apă minerală

La sfârșitul lunii octombrie s-a făcut recepția reamenajărilor la izvorul de apă minerală „Attila” din comuna Tulgheș, realizate prin proiectul „Amintiri plăcute dintr-un mediu plăcut”, la a cărei finanțare au contribuit Consiliul Județean Harghita, Primăria comunei Tulgheș și Asociația Pro Tulgheș din aceeași localitate.

Drumul spre cele două puncte turistice, „Stejarului Secular” și rezervația „Pietrele Roșii”, trece pe la acest izvor cu apă minerală feruginoasă, carbogazoasă, hipotonă, având efecte terapeutice la dispesii hipoacide, cure de diureză, anemii secundare (analiză făcută de Romaqua Borsec), care se află la circa 800 metri de

*(Continuare în pag. a 4-a)*



# Tulgheș: S-a amenajat un izvor de apă minerală



*(Urmare din pag. 1)*

centrul comunei Tulgheș, în mijlocul unei păduri de molid și stejar. Din păcate, vreme îndelungată acest izvor nu a fost amenajat, acoperit, având în apropiere numai două scaune din butuci, neoferind un cadru propice pentru a poposi, a bea o gură de apă minerală bună și a respira aerul curat și ozonat al pădurii.

Prin proiectul aplicat s-a reușit amenajarea izvorului prin construcția unui acoperiș (foișor), băncuțe și măsuțe pentru popas, amplasarea de pubele pentru gunoi selectiv, mediatizarea în rândul localnicilor și a turiștilor a efectelor terapeutice ale apei minerale de la acest izvor, ecologizarea zonei de către voluntarii de la serviciul de urgență Tulgheș și elevii școlii generale.

Scopul proiectului este **amenajarea și promovarea** resurselor naturale locale, **conștientizarea** cetățeanului de rolul lui în societate prin prestare de **voluntariat**, **creșterea** potențialul turistic al zonei și **protejarea** acestuia, **introducerea** comunei Tulgheș în circuitul turistic județean și național.

Beneficiarii proiectului sunt locuitorii comunei Tulgheș, elevii școlii generale, bolnavii internați la Spitalul de Psihiatrie, Centrul de Recuperare și Reabilitare Neuropsihiatrică și turiștii care vizitează comuna, numărul acestora fiind în creștere de la an la an.

Proiectul a fost coordonat de Bartis Zsolt și realizat cu voluntari din comună.

**VASILE GOTEA**

# Programele pentru copii ale Serviciului Public de Salvamont Harghita devin tot mai populare

■ Peste o mie de elevi au fost implicați în activitățile Serviciului, în 2011

Peste o mie de elevi harghiteni au participat, în anul 2011, la programele derulate special pentru ei de Serviciul Public de Salvamont, din cadrul Consiliului Județean Harghita.

Programele dedicate școlărilor au fost lansate, în premieră, în anul 2009, cu un număr de aproximativ 100 de participanți și, în numai doi ani, au devenit extrem de populare.

Directorul Serviciului Public de Salvamont, Fekete Ōrs, a declarat, ieri, într-o conferință de presă, că în cursul anului 2011 salvatorii montani au participat la ore de dirigenție în peste 50 de școli din județ. În cadrul acestora, copiii s-au familiarizat cu activitatea salvamontiștilor și au aflat lucruri noi despre frumusețile naturale ale Harghitei.

Orele la clasă au fost completate cu excursii și tabere organizate în mai multe zone ale județului, cum ar fi Cheile Vârghișului, Pietra Singuratică, Munții Călimani sau Lacu Roșu, la care au participat sute de elevi, însoțiți de profesorii lor. Copiii au învățat să ocrotească și să respecte natura sau să acorde primul ajutor celor de lângă ei, aflați în dificultate.

De asemenea, în această toamnă au fost organizate cinci tabere de orientare, în toate zonele județului, la care au luat parte peste 400 de elevi. Ei au fost învățați de către salvatorii montani să folosească harta, busola sau fluierul de avertizare și cum să se orienteze în situația în care s-au rătăcit.

Din 2009, de când a fost lansat acest program, Consiliul Județean Harghita a alocat peste 50 de mii de lei.

Președintele Consiliului Județean Harghita, Borboly Csaba, a declarat că ideea a pornit de la faptul că cei mici stau tot mai mult în fața calculatorului și a televizorului, nu știu ce se întâmplă în natură și nu prind rădăcini în locurile în care trăiesc. El a subliniat că activitatea de prevenire și educare este extrem de importantă pentru Serviciul Public de Salvamont, deoarece, dacă oamenii sunt informați, scade și numărul de intervenții. La rândul său, managerul județului, Birtalan József, consideră că este un lucru bun ca tinerii să cunoască muntele, să iubească natura și să devină, astfel, mai sănătoși.

La conferința de presă a participat și directorul școlii din localitatea Frumoasa, Kuna Csaba Tibor, care a dezvăluit că atât copiii, cât și părinții lor au fost încântați de programele derulate de Salvamont Harghita.

Serviciul Public de Salvamont Harghita dorește ca în 2012 să inițieze un proiect în cadrul cărui elevii să „adopte” câte un traseu turistic și periodic să meargă împreună cu salvamontiștii să verifice starea lui și să intervină pentru întreținere, dacă va fi nevoie.

În Harghita își desfășoară peste 60 de salvatori montani atestați, care lucrează pe bază de voluntariat, doar șase fiind angajați la Consiliul Județean.

L. MATEI

# Județul Harghita – fruntaș în ceea ce privește numărul de proiecte depuse la programul „Casa verde”

■ Pe primele locuri se află și în ceea ce privește Programul vizând protecția resurselor de apă, sisteme integrate de alimentare cu apă, stații de tratare, canalizare și stații de epurare

Ministrul Mediului și Pădurilor, Borbély László, a prezentat săptămâna trecută, în municipiul Miercurea-Ciuc, proiectele de mediu ce sunt finanțate în județul Harghita.

Potrivit ministrului Mediului, în Harghita sunt două proiecte mari, în valoare de 35 de milioane de euro și, respectiv, 70 de milioane de euro. Este vorba despre un program în domeniul deșeurilor, mai exact realizarea sistemului integrat de management. Al doilea proiect mare se referă la reabilitarea sistemelor de alimentare cu apă, care va fi semnat până la sfârșitul anului. În legătură cu cele două mari proiecte, ministrul a precizat că problemele tehnice care au dus la întârzierea lor au fost clarificate în ultimele săptămâni. Totodată, în legătură cu proiectul depus de Harviz, Borbély László a afirmat că acele localități care au refuzat să participe în cadrul acestei asociații „vor plăti din buzunarul cetățenilor” reabilitarea sistemelor de alimentare cu apă.

În cadrul conferinței, ministrul Mediului și Pădurilor a declarat că județul Harghita este fruntaș atât în ce privește numărul de proiecte depuse la programul „Casa verde” – 1.529 de dosare cu o valoare totală de peste 9 milioane lei, cât și la numărul proiectelor din Programul vizând protecția resurselor de apă, sisteme integrate de alimentare cu apă, stații de tratare, canalizare și stații de epurare. În acest ultim domeniu, Borbély László a afirmat că județul Harghita beneficiază de 12 proiecte, în valoare de aproximativ 68 milioane lei.

Ministrul Mediului a făcut referire și la proiectele ce sunt finanțate în două orașe din județ, care au primari din partea PCM. Este vorba despre orașul Băile Tușnad, care a primit aprobarea indicatorilor tehnici pentru programul pe apă prin CNI – reabilitarea sistemului de alimentare cu apă, în valoare de 6,5 milioane lei. Iar al doilea oraș este Gheorgheni și se referă la un program prin care se leagă Lacu Roșu la sistemul de alimentare cu apă. „La Gheorgheni, vreau să știți că nu a depins de minister, ci de autoritatea locală. Am fost în vara anului trecut acolo și era o problemă de proiectare, pe



care Primăria trebuia să o rezolve și abia după mai bine de un an a reușit să finalizeze o modificare la proiect. Am înțeles că au fost multe discuții pe această temă și aici în județ – deci nici vorbă să alocăm bani în funcție de criteriile politice. Acum 2 săptămâni a fost primarul la București și deja săptămâna trecută am virat 1,9 milioane lei la Gheorgheni”, a declarat Borbély László.

În cadrul conferinței de presă din Miercurea-Ciuc, ministrul Mediului a anunțat că în acest moment, în Parlament este un proiect de lege prin care furtul de lemne, indiferent de cantitate, va fi pedepsit penal. „Doar așa cred că putem pune capăt – sau cel puțin să reducem numărul de ilegalități din țară”, a spus ministrul.

# UDMR ar trebui să aplice sancțiuni disciplinare

Întrucât la începutul acestei săptămâni Consiliul Județean Covasna a luat decizia organizării în data de 11 martie 2012 a unui referendum privind modificarea limitelor teritoriale ale județului și înființarea unei noi structuri administrativ-teritoriale numite „Ținutul Secuiesc – Székelyföld”, ce ar include județele Harghita și Covasna, TCD-PNȚCD atrage atenția că această acțiune contravine Constituției României și poate stâmi disensiuni între cetățenii României. Această inițiativă este cu atât mai periculoasă cu cât rezultatele referendumului ar putea fi prezentate chiar în 15 martie, de ziua națională a Ungariei, fapt ce ar încinge și mai mult spiritele în zona geografică menționată.

TCD-PNȚCD cere ca UDMR, partid de guvernământ din rândul căruia fac parte unii susținători ai acestei acțiuni neconstituționale, în frunte cu domnul Antal Árpád, primarul orașului Sfântu-

Gheorghe și lider al organizației locale UDMR, să aplice sancțiuni disciplinare persoanelor implicate.

Subliniem faptul că persoane cu funcții publice, reprezentanți ai Statului Român, membrii ai UDMR și ai Partidului Civic Maghiar, au demarat o acțiune ilegală, ce servește unor interese personale.

TCD-PNȚCD cere autorităților competente să demareze o anchetă în urma căreia cei găsiți vinovați de acțiuni împotriva Constituției și implicit a ordinii publice și a Statului Român să fie sancționați conform legilor în vigoare.

Cetățenii României trebuie să fie solidari în momente dificile precum actuala criză financiară ce zguduie Europa, iar persoanele care, urmărind interese proprii, încearcă să dezbinе societatea românească, trebuie oprite.

**Biroul de presă al Tineretului Creștin Democrat PNȚCD**

## Șmecheria tragică cu „Ținutul Secuiesc”



Prof. univ. dr. Radu  
BALTASIU

Șmecheria tragică cu „Ținutul Secuiesc” e o formă de retard, expresia unui intelect părăsit de simțire și leneș rațional. Toată problema așa-numitului Ținut Secuiesc e redusă azi în media la faptul că ungurii nu vor pleca în Ungaria cu terenul respectiv.

Când miniștrii unguri zic asta, își pliază discursul pe intelectul leneș al celor care cred că teritorialitatea e o chestie de hipermarket, o întrecere care are mai multe sacoșe să ia pământ. Asta e părerea lor despre mediul social-politic românesc. Au fost condiționați să gândească astfel de 20 de ani, când, în loc să fie aduși în sala de judecată, își râd de cei pentru care România a rămas un crez.

Când un fost ministru-consilier prezidențial zice același lucru, este limpede că se așează fără să-l doară nici măcar în fund pe istoria patriei sale. Omul în cauză se ejectează într-o identitate vidă, devenind apatrid în esență, chiar dacă legal e cetățean român. Dar nu e doar vorba de lipsa considerației față de cei care, dacă l-ar fi prins în tranșee, l-ar fi pus la țintă pentru trăgătorii unguri,

*(Continuare în pag. a 3-a)*

germani sau austrieci și ruși din cele două războaie mondiale. E vorba de o curioasă lene intelectuală. Cum să crezi că mintea celor care te privesc e incapabilă să nu priceapă că problema nu ține de mutatul cu sacoșa a unui teritoriu?

Îi și văd pe soldații germani, cu catarama lor de la curea pe care scria „Dumnezeu e cu noi”, dând buzna peste ruși, la 22 iunie 1941, cu sacosele în mâini. Și îl văd și pe veșnicul neîndestulat soldat sovietic făcând la fel, în Țările Baltice, în Basarabia și în Polonia.

Pentru aceia care au impresia că agresiunea e o problemă de mutat fizic o bucată de pământ îi trimit la manualul de istorie de clasa a IV-a, nu asta de azi, mc'donaldizat, ci la acela după Giurescu. Pentru cei care au doar amnezie, îi invităm la literatura rezistenței, pentru început, la „Rugați-vă pentru fratele Alexandru” de Noica. Teritorialitatea pe care o cer ungerii în așa-numitul Ținut Secuiesc nu are nici o legătură cu promovarea unei denumiri ce se vrea tradițională. Este vorba despre un conținut purtător de structuri de stat străin în inima Carpaților, în logica geopoliticii hungariste a Bazinului Carpatic. Deși situată la distanță de Carpați, Budapesta este mult mai aproape de coloana vertebrală a spațiului românesc decât este Bucureștiul prin acțiunile sale. Mai este vorba despre segregarea pe criterii etnice, de discriminarea medievală la care sunt supuși românii în prefecturile dominate de maghiari. Este vorba despre aplicarea ad literam a unui Cod Werboczi de secol XV în plin secol XXI, unde singurii care aveau drepturi cetățenești erau ungerii, sașii și secuii, românii, cei mai mulți dintre locuitori, fiind națiune tolerată (Nota Bene: conceptul de tolerat pe care-l promovează o elită semidoctă azi trimite la socialitatea negativă de a nu împărtăși, a fi în același loc cu cineva fără să-ți pese de el etc.). E adevărat, românii de astăzi au ajuns să fie doar 40% în arealul revendicat de noua structură de stat UDMR-istă. Nu numai că nu sunt atât de puțini pentru a fi socotiți pierderi colaterale pe altarul unui incert ideal de armonie interetnică, dar cifra impune tratarea lor ca minoritate și protejarea lor imediată.

Dar pentru asemenea minți iresponsabile nu există decât invitația la judecată. Atunci când o veni vremea.

Mai este o specie de inși blocați toxic în raport cu interesul public. Așa-numiții specialiști, de regulă sociologi rămași fete-bătrâne în clișeele multiculturalismului și internaționalismului global, acum când în toată lumea se pune, în sfârșit, problema pe dos. Sunt cei care schilodesc sufletele tinere prin universități, noi agenți ai proletcultismului internaționalist, produs secundar al integrării europene. Îi descoperi după ura (acesta este cuvântul) pe care o au față de propria cultură, incultura propriului domeniu - redus în mare măsură la articole de jurnal, dezorientarea teoretică și, bineînțeles, limba de lemn a „integrării României în Europa”. Am auzit-o pe una din aceste cercetătoare vorbind recent despre spațiul românesc din Timoc. Ne zice, la o emisiune pe TVR internațional, că apărarea drepturilor românilor din Timoc este o abordare depășită. Că vremea națiunilor a trecut și că a venit vremea... transnațiunilor. Că transnaționalismul acesta ar fi calea către înțelegere și pace. Sunt multe și grave erori aici. Cea mai serioasă este cea sufletească. Abandonul fraților de sânge în numele oricărui concept nu doar descalifică științific (logica socială e definită de comunitățile locale, deci, sociologia este mai întâi națională). Dar nu e vorba numai despre deruta sufletească, ci și de o crasă incultură: până la apariția naționalismului sârbo-bulgar din a doua parte a sec. XIX românii de pe cele două maluri ale Dunării formau o comunitate culturală, economică, chiar și politică atunci când domnii români se înrudeau cu prinții sârbi și întemeiau biserici și mănăstiri în adâncimea spațiului balcanic - a propos de „transnaționalism”. Mai este vorba și de dezorientare în spațiul regional actual: Bulgaria e în UE din 2007 și nici până azi nu recunoaște că ar avea minorități, alta decât cea turcă. Cine garantează că sârbii nu vor face la fel? În loc de încurcătura aceasta afectiv-emoțional ar fi fost mult mai simplu pentru științifica în cauză să spună: drepturile sârbilor din România să fie și drepturile românilor din Serbia.